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Zágrábban nyíltan hirdetik a horvátok 
a Szerbiától való elszakadást

Két halálos áldozata van a belgrádi szkupstinában történt vérengzésnek — A horvátok 
népitéletet követelnek a gyilkos Racics ellen, aki a háború alatt komitácsi volt „Buda­

pest felöl Belgrad felé kell fordítani Jehassich bán kardját!“
Szerbiában óriási az izgalom — Tarthatatlan a kormány helyzete

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
szerb parlamentben lezajlott me­
rénylet áldozatainak száma csütör­
tök reggelre kettőre szaporodott. 
A villámgyorsan lejátszódó tömeg­
gyilkosság után óriási pánik keletke­
zett a szkupstinában. A gyilkos Ra­
sies akadály nélkül kirohant a te­
remből s a miniszterek szobája felé 
szökött. A képviselők nagy része, de 
a szolgaszemélyzet is félelmében 
megszökött a teremből, csak egy­
néhány ellenzéki képviselő maradt 
a helyén, akik azonnal orvosért 
küldtek. Mire az orvosok megérkez­
tek, a merénylet második áldozata: 
Baszaricsek is halott volt. Radics 
Pavlet, Radics Istvánt és Pernart 
mentőautomobilba tették, mely a 
legnagyobb sebességgel rohant a 
közkórház felé, de alig vitték be 
Radics Pavlet a műtőbe, már ö is 
kiadta lelkét.

RADICS ISTVÁNNAK A HASFA­
LÁT FÚRTA ÁT A GOLYÓ

Radics Istvánt, a horvát paraszt­
párt vezérét nyomban megoperál­
ták. Kiszedték testéből a golyót, 
mely a hasfalat fúrta át s a beleket 
is megsértette. Az orvosok vélemé­
nye szerint Rádiósnál nem kell ka­
tasztrófától tartani, de minthogy 
erősen cukorbeteg, komplikációk 
léphetnek fel. Pernar állapota, aki 
tüdőlövést kapott, szintén veszedel­
mes. A legkönnyebb sérülést Gran- 
dia szenvedte, akinek csupán a kar­
ját roncsolta szét a golyó.

ELFOGTÁK A MERÉNYLŐT
A belgrádi államügyészség arra a 

hírre, hogy Rasics megszökött, 
nyomban körözőlevelet adott ki el­
lene. A gyilkos képviselő a merény­
let elkövetése után mostohatestvé­
rénél rejtőzött el. Ott három levelet 
irt meg: egyet a sajtóhoz, egyet a 
szkupstina elnökségéhez s egyet a 
választóihoz. Ez utóbbiban bocsána­
tot kért tőlük, hogy nem tudja to­
vább képviselni őket.

Este hétkor a képviselő autóba 
ült és jelentkezett Korosec belügy­
miniszternél, de a miniszter azt 
üzente, hogy gyilkossal nem állhat 
szóba s egyben utasítást adott az 
épületben tartózkodó csendőröknek 
a letartóztatásra.
„AZT SE BÁNOM, HA FELAKASZ­

TANAK!“
Rasics a kihallgatás folyamán 

rendkívül izgatottan viselkedett es 
minden izében remegve ezeket 
mondta: ,, ,

— A helyzetet már nem tudtam to­
vább viselni. Folytonosan sérteget­
tek, tolvajnak, gazembernek nevez­
tek és lehetetlenné akartak tenni 
választóim előtt. Annyira elvesztet­

tem önuralmamat, hogy revolver 
után nyúltam. Most már azt se bá­
nom, ha felkasztanak . . .

Közvetlenül a gyilkos merénylet 
után a kormány rendeletére lezár­
ták a táviróvonalakat úgy a vidék­
kel, mint a külfölddel.

A SZERB KORMÁNY MEGTA­
GADJA A GYILKOST

A kormány tagjai még szerdán 
este minisztertanácsra ültek össze. 
A minisztertanács mély sajnálkozá­
sát fejezte ki a történtek felett és 
felszólította az ügyészséget a nyo­

ZÁGRÁBBAN NÉPITÉLETET KÖVETELNEK A BELGRÁDI GYIL­
KOSSAL SZEMBEN

Zágrábi jelentés szerint a szkupstinában történt vérengzés hírére 
í nagy tömeg gyűlt össze a város utcáin. A horvát nemzeti intézet előtti 
i térségen Georgevits Pero népitéletet követel a belgrádi gyilkossal szem­

ben és azt hangoztatta, hogy Budapest százszor jobb volt, mint Belgrád. 
: Alkonyattájt a Márkus-téren óriási tömeg gyűlt egybe és a szónok azt 

hangoztatta, hogy Jellasich bán órckardját Budapest felől meg kellene 
fordítani, hogy Belgrád felé mutasson. A tüntetők fenyegető magatartás­
sal vonultak végig az utcákon, köz-ben ezt kiabálva: Vesszen a belg­
rádi kormány, el Szerbiától!

A történtek után a belgrádi ellenzék és a kormánypártok parla­
mentje együttműködése most már teljesen lehetetlennek látszik s ezért 

| a lapok nagyrésze bizonyosra veszi a kormány távozását.
í RADICS VÉRE FELÁZTATJA JUGOSZLÁVIA ALAPJAI! ÚGY, 

HOGY TÖNKRE MEGY ÉS ELPUSZTUL“
A horvát körök felfogását a No- 

voszti c. vezető zágrábi lap vezér­
cikke tükrözi lebjobban vissza, 
amely szerint a tettet előre megfon-

■ toltan követték el. A Novoszti rá- 
' mutat arra, hogy Jedinstvo c. lapba, 
I amelyet állítólag a kormány pénz- 
; zel, néhány nappal ezelőtt a követ­

kező sorok jelentek meg:
i „Radicsot és Pribicsevicset meg 

kellene ölni“.
Racics csupán végrehajtója volt an­
nak a tervnek, amelyeket gazembe­
rek eszeltek ki, akik nem állanak 
távol a kormánytól. Rasics csupán 
ügynöke volt a véreskezü belgrádi 
hegemónisták korumpált klikkjének. 
A belgrádi hegemónisták voltak az 
igazi gyilkosok — Írja a lap, — on­
nan indult ki a pokoli terv, hogy a 
hegemónizmus legelszántabb ellen­
feleit öljék meg s így űzzék el a hor- 
vátokat az államból. Mindezek elle-

■ nére meg kell őrizni a nyugalmat a 
! horvátok érdekében. A gaztett után

dönteni kell arról, hogy a mai állam­
területek most már mit jelenthetnek. 
A cikk igy végződik: Horvát vérta­
núink véréből vagy fel kell támadni 
a horvát-szerb- és szlovén államnak, 
amelyben a horvátok. szerbek és 
szlovének és a többi állampolgár 
teljes egyenjogúságban élnek, vagy 
pedig ez a vér fel fogja áztatni en­
nek az államnak alapjait úgy, hogy 
tönkremegye és elpusztul. 

mozás legerélyesebb lefolytatására. 
Elhatározták, hogy Radics Pál, Ba­
szaricsek és Radics Pavle temetési, 
valamint Radics István, Pernar és 
Grandia gyógyítási költségeit az 
állam fedezi. A szkupstinát felszólít­
ják, hogy szavazzon meg örökös 
életjáradékot a hivatásuk teljesítése 
közben elhunyt képviselők család­
tagjainak. Egyúttal a kormány nyi­
latkozatot tett közé, mely szerint a 
merénylővel nem azonosítja magát s 
azt egy közönséges elvetemült em­
bernek minősiti.

Más horvát lapok Racics képvise­
lőt, aki a merényletet elkövette, po­
litikai spekulánsnak tüntetik fel, aki 
kihasználta azt a körülményt, hogy 
a háború előtti időben, mint egy­
szerű komitácsi működött, azután 
pedig mint különböző hazafias egye­
sületek és a radikálispárt tagja, 
ügyesen értett ahhoz, hogy jövedel­
mező koncessiókat szerezzen. Töb­
bek között a délszerbiai erdőkiter­
melésnek szerzett engedéyt. A hor­
vát lapok szerint Racics annak elle­
nére, hogy évek során meglehetős 
vagyonra tett sz.ert, sőt képviselővé 
is választották, alacsony intelligen­
ciájú és nem szolid jellemű ember 
maradt.

A HORVÁT PARASZTPÁRT 
GYÁSZJELENTÉSE

Belgrád. június 21. A horvát pa­
rasztpárti képviselők clubja gyász­
jelentést tett közé. Radics Pál és dr 
Baszaricsek képviselők — mondja a 
gyászjelentés — tegnap a nemzet­
gyűlés ülésén a jogegyenlőség és az 
emberiesség érdekében folytatott 
igazságos harcukban áldozatai let­
tek egy előkészített bűnös merény-

■ letnek. Holttestüket ma délután fél­
ötkor fogják átvinni a kórházból a 
belgrádi pályaudvarra, ahonnan este 
szállítják tovább Zágrábba.

A horvát képviselők clubja meg­
tagadta Vukicsevics miniszterelnök, 

valamint a radikális és demokrata 
kormányzópárt részvétiratának át­
vételét.

A PARASZTPÁRT MEGSZAKÍ­
TOTTA AZ ÖSSZEKÖTTETÉST

A KORMÁNYÁÉ
Belgrád, junius 21. A paraszt de­

mokrata koalíció ma délután ülést 
tartott, amelyen a megsebesült el­
nökkel, Radics Istvánnal egyetértés­
ben a következőket határozták el:

A parasztpárti demokrata koalíció 
a nemzetgyűlés munkájában nem 
vesz részt s távol marad mindaddig, 
amig nem kap teljes elégtételt. A mai 
kormánnyal semmiféle kapcsolatot 
többé nem tart fenn és visszauta­
sítja a megölt képviselők családjá­
nak a kormány által felajánlott 
anyagi kártalanítást. Felhívja a né­
pet, hogy őrizze meg nyugalmát, 
végleges határozatát a párt később 
fogja közölni.

E határozatokkal a paraszt de­
mokrata koalíció egyelőre megsza­
kította összeköttetéseit a kormány­
hoz és Belgrádhoz. A párt határo­
zata politikai körökben általános 
nagy feltűnést keltett.
TARTHATATLAN A SZERB KOR­

MÁNY HELYZETE
Belgrád, junius 21. Politikai kö­

rökben a kormány helyzetét tartha­
tatlannak tekintik és azt várják, 
hogy néhány nap alatt visszalép. 
Azt hiszik, hogy a kormány csak a 
legsúlyosabb izgalom napjaiban tart­
hatja magát. A kormánynak a ko­
moly pillanatban való lemondása 
kétségtelenül fokozná a helyzet bo­
nyolultságát.
A SZERBEK MAGUK SEM BÍZNAK 

ORVOSAIKBAN
Mint érdekes momentumot említik 

fel a belgrádi lapok, hogy a kormány 
a merénylet elkövetése után azonnal 
intézkedett, hogy a zágrábi egyetem 
sebésze és belgyógyász-professzora 
repülőgépen Belgrádba érkezzék, 
minthogy a szerb doktorokban ma­
guk a szerbek sem bíznak. Ennek 
alapján a két egyetemi tanár, akik 
még Nagymagyarország fennállása 
idején nyerték el katedrájukat, szer­
dán este 7 órakor a sebesültek ál­
landó gyógykezelésére a szerb fő­
városba érkezett.

RACICS KOMITÁCSI VOLT A 
VILÁGHÁBORÚBAN

Belgrád, junius 21. Rasics monte­
negrói származású. A háború alatt 
komitácsi volt. Szegény sorban nőtt 
fel és anyagilag ma is rossz helyzet­
ben van, mert jórészt képviselői 
napidijaiból származó jövedelmét 
majdnem minden nélkülözhető fillér­
ig szegénysorsu választói között 
osztotta szét. (?)

A prefekturán Rasics ismételten 
kijelentette, hogy nem akart senkit 
se megölni. Tettét rettenetes felin­
dulásban követte el. Azért ragad­
tatta el magát, mert a szkupstina el­
nöke nem teljesítette kérését és nem 
szerzett neki elégtételt.

A fejlemények elé különben egész 
Jugoszlávia érthető nagy izgalom­
mal néz.
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A miniszterelnök aljasságnak minősítette 

parlamentben bizonyítékok nélkül elhangzott panama- 
gyanúsításokat

Gaál Gaszlon éle« támadása a gyufajavaslat ellen, amelyet felszólalása szerint 
pártkassza kombinációkkal hoznak kapcsolatba

Óriási viharok a Ház csütörtöki ülésén

hírekre, amelyek kompromittálnak 
volnának a kormányra nézve, abból 
a szempontból, hogy ezzel a kölcsön­
nel, ezzel a tranzakcióval kapcsolat­
ban, nem tudom milyen pártkasszái 

I gazdagodás és ezenfelül, milyen bur- 
i költ, leplezett, vagy nyílt provízió 

járna. A magam részéröl a legkate- 
| górikusahban kijelentem, hogy
i minden ilyen hir egyszerű ha­

zugság.
Reischl Richárd: Tessék végrehaj­

tani az összeférhetetlenségi törvényt.
Gaal Gaszton: Itt van az Idegen­

forgalmi Részvénytársaság. Fűnek a 
magyar államvasutak átadtak min­
dent, ami az államvasutnál jövedel­
mező volt. Ennek az igazgatóságá­
ban is fognak találni egy pár képvi­
selő urat. Úgy értesültem, hogy az 
Idegenforgalmi Részvény társaságnál 
a legutóbbi tantiemkiosztáskor

minden igagatósági tag zárt bo­
rítékban fejenként hétezer pen­

gőt kapott.
(Óriási zaj a baloldalon.)

Gaál Gaszton: A közélet kétféle 
összeférhetetlenséget ismer: közjogi 
és közgazdasági összeférhetetlensé­
get. A régi időben a közjogi össze­
férhetetlenség virított. Most a köz­
gazdasági összeférhetetlenség domi- ' 
nál. De azért a közjogi összeférhe- ; 
tétlenség sem Hekuba. Megállapitha- ' 
tó, hogy az összes képviselők közül > 
ma körülbelül százan köztisztviselők. | 
A pénzügyminiszter egy esztendő­
vel ezelőtt, amikor a gyufajavaslatot 
benyújtotta, azzal az argumentum­
mal állt elő az indokolásban, szükség 
van erre a törvényre, hogy meg­
mentsük a gyufaipart, megvédjük a 
fogyasztót a kizsákmányolástól és 
biztosítsuk a kincstár haszonrészcse- 

| dését, amely megszűnik, ha betör 
egy külföldi gyufagyár és a magyar 
gyárakat becsukják. Tulajdonképpen 
iniért kell odaadni most a monopóliu­
mot? Önkéntelenül felvetődik a kér­
dés, nincs-e még valami a háttérben. 
Ma már nyíltan beszélnek arról, hogy

iitt pártkassza-kombináció is 
közbejátszik.

<Nagy zaj az egész Házban.) Egy év­
vel ezelőtt beterjesztettek egy javas­
latot és most ugyanazt a javaslatot 
épp az ellenkező indokolással akar­
ják megszavaztatni. Nem érdeke a 
közönségnek, hogy a gyufa árát fel­
emeljék. Nem érdeke a hazai gyár­
iparnak, hogy itt áttörhetetlen mono­
pólium biztosíttassák vad idegen ér­
dekeltségnek. De ha a világon senki­
nek sem érdeke, akkor azt kérdezem, 
kinek az érdeke. Mert hogy valaki­
nek érdeke, az bizonyos. (Óriási zaj.)

Gaál Gaszton: A gyufadrágitás
a legszegényebb néposztálynak 
minimum 2 és fél milliós meg­

terhelését jelenti.
Az állam hitele szempontjából az 
ilyen kölcsön felvétele káros. Azt hi­
szi talán a kormány, hogy ez után az 
üzlet után jönnek majd más alapon 
tárgyalni az állammal, mint úgy, 
hogy valamit zálogba kívánnak?

Rassai: Áruba bocsátják majd a 
magyar lobogót is a tengeren. (Nagy 
zaj.)

Bethlen István gróf miniszterel­
nök: Ez gyanúsítás!

Ebből élnek, az ilyen gyanúsí­
tásokból!

Gaal Gaszton: Máris arról beszél­
nek, hogy a nagybirtokosok miatt 
adóztatják meg a legszegényebb nép­
osztályt. Azt tartom az egész meg­
oldás legnagyobb hibájának, hogy 
lovat ad a demagógia alá. Elfogadom 
a miniszter indokolását és éppen en­
nek alapján nem szavazom meg a ja­
vaslatot.

A képviselőház csütörtöki ülésén | 
a gyufajavaslat általános tárgyaló- ' 
sál folytatták.

Jánossy Gábor: Nap-nap után azt 
halljuk: eladjuk az országot a své­
deknek. Mindig azt harsogják: Pa­
nama! Panama! (Nagy zaj.)

Jánossy Gábor ezután azt fejtege­
ti. hogy a kormány éppen a magyar 
gyufagyártás érdekében kötött szer- ' 
zödést a gyufatröszttel. Nem lénye- , 
ges a gyufa drágulása.

Közbeszólás balról: Szegény em- 
bernek lényeges.

Jánossy Gábor: A lelkemböl fakad ‘ 
egy kérés: ha panamamiazmákról 
beszélnek, sohase általánosítsunk. 1 
Mondják meg, hogy ki a panamista, 
nevezzék meg a minisztert, aki tűn 
a panamát, nevezzék meg a képvise­
lőt, aki a becsülettel össze nem fér­
hető cselekedetekben ludas. (Nagy 
zaj.) Nekünk mindennél fontosabb a 
magyar közélet megtisztítása, ennek 
pedig innen az ország házából kell 
kiindulnia. (A javaslatot elfogadja. 
(Taps a jobboldalon.)

GAÁL GASZTON ÉLES TÁMA­
DÁSA

Gaai Gaston az ellenzéknek azt a 
taktikáját, amely ezt a javaslatot 
kormánybuktatási célból akarja ki­
használni, nem helyesli. A gyufaja­
vaslatot bírálja ezután.

Az egész javaslat csak ajándék 
a kartelben lévő gyáraknak.

A visszaélések megszüntetésének , 
nem az a módja, hogy állami mono- | 
póliumokat adjunk. Mit szólna hozzá l 
az ország, ha Magyarország birto­
kosai különféle trösztökbe tömörül­
nének.

Gaal Gaston: A zalai bazaltbá- i 
nyákban garmadával hever a bazalt- , 
kocka, amelyet az érdekeltségek 
visszatartanak, mert nagy állami ut- | 
építési akcióra van kilátás.

Berki Gyula: Lezárták a beremen- 
di cementgyárat is.

Gaal Gaston: Ha az állam aztán 
úgy akar védekezni, hogy maga ál­
lítson fel kőbányát és Így kimentse 
magát a kartel karmaiból, mint aho­
gyan ezt teszik a vármegyék is, ak­
kor a GyOSz érdekeltsége Fenyő 
Miksa képviseletében megjelenik a 
kereskedelemügyi miniszternél és a 
magyar gyáripar érdekében tiltako­
zik az ilyen eljárás ellen. (Nagy zaj 
a jobboldalon.)

Hova nőtt ezeknek az uraknak 
a szarva, hogy ilyesmit merész­

kednek tenni?
Gaal Gaszton: Ha nézzük a Com- 

passt, a legkülömbözöbb állami köz­
funkcionáriusok nevét látjuk benne, 
látjuk a képviselők egész sorát. Itt 
megtaláljuk azt a fonalat, mi adja 
meg a bátorságot a kormánynak 
arra, hogy ilyen törvényjavaslattal 
jöjjön a parlament elé. A túlsó olda­
lon egész sor képviselő van, akinek 
állása van, de még azt a fáradságot 
sem vette egyikük is magának, hogy 
önként bejelentse az összeférhetet­
lenségi bizottságnak.

Vannak képviselők, akiknek 
olyan intézeteknél van állásuk, 
amelyeknek kapcsolata az ál­

lammal legbensőbb.
Még annyit sem tesznek meg, hogy a 
képviselőház illetékes fóruma elé vi­
gyék ügyüket.

A MINISZTERELNÖK ERÉLYES 
VÁLASZA A PANAMAGYANUSI- 

TÁSOKRA
Bethlen István gróf miniszterel­

nök: Csak azért szólalok fel, mert 
úgy értesültem, hogy Gaal Gaszton 
és más képviselő urak a vita rendjén 
felhasználták az alkalmat arra, hogy ( 
rámutassanak bizonyps állítólagos i

Ha szép gyümölcsöt
pg jól és olcsón kíván beszerezni, látogassa meg
“ üzleteinket. — Minden idény legjobb és leg-
gj szebb gyümölcsét jutányosán megkaphatja a

Kontsek Géza k. r. t. 
Föüzlet: Kossuth u. 15. Fióküzlet: Piac-u. 22/24. 
Telefon : 22. Telefon: 1003

talán éppen ez az ami sokak­
nak fáj . . .

A miniszterelnöknek erre a kijelen­
tésére óriási lárma támad a balolda­
lon. '

Bethlen István gróf: Felszólítok 
mindenkit, aki a maga részéről azt 
állítja, hogy e tranzakció mögött 
ilyen üzletek volnának, ezt nyílt si­
sakkal tegye .meg, mert akkor mó­
dunk lesz vele szembeszállni.

A burkolt gyanúsításokkal szem­
ben csak azt mondhatom, hogy 

ez aljas eljárás!
Amikor a miniszterelnök emelt 

hangon elmondott utolsó szavai el­
hangzottak, frenetikus taps tört ki 
az, egységespárton, az ellenzéki pad- 
sorokbó pedig viharos kiáltozások­
kal, ellentmondásokkal kisérik a 
kategorikus megállapítást.

Mayer János földmivelésügyi mi­
niszter óriási zaj közben terjeszti be 
az OFB módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot, amelyhez , 

csatolja a gyufatröszttel kötött 
szerződést.

Gaál Gaszton sezmélyes kérdés­
ben kér szót. Az elnök a felszóla­
lásra nem adja meg az engedélyt.

FÉLÓRÁS VIHAR A HÁZBAN
Gál Jenő próbál beszélni, azonban 

a zaj, mely időközben lecsendese­
dett, most hirtelen viharrá fokozó­
dik és olyan orkánszerü lárma tölti 
be az üléstermet, amely a sok vihart 

. látott parlament legizgalmasabb nap­
jaira emlékeztet. Az ellenzékiek a 
padokat csapkodják és süvítve kiál- 

; toznak át a jobboldal felé. Az egy­
ségespárti képviselők is kórusban 
kiáltoznak vissza az ellenzék kifa-

■ kadásaira.
Farkas István: Mint a kanász a 

disznó közt, úgy beszél a miniszter­
elnök a parlamentben!

i Zsitvay Tibor elnök javasolja, 
hogy Farkas Istvánt utalják a men­
telmi bizottság elé. A Ház nagy 
többséggel fogadja el az elnöki in­
dítványt.

Kabók Lajos: Most már
nem marad más hátra, jöjjön 

a revolver!
Ismétlődjék meg az, ami Belgrádban 
történt.

Bethlen István gróf: Ismerjük rég­
óta azt a módszert, amely a maga 
javára az ellenfél •becsületének a 
meggyanusitásával kíván argumen- 

, tumokat szerezni. Ismételten a leg- 
í kategórikusabban kijelentem, hogy 

ezzel a tranzakcióval kapcsolatban 
senki semmiféle províziót sem nyíl­
tan, sem burkoltan nem kapott és

Ezekre a szavakra a vihar még 
jobban fokozódott.

Zsitvay Tibor elnök a féktelen, 
botrányos jelenetek közben felfüg­
geszti az ülést.

Félórás szünet után Gál Jenő foly­
tatja beszédét és csodálkozásának 
ad kifejezést, hogy a miniszterelnök, 
akinek feladata a parlament mun­
kásságának irányítása, inparlamen­
táris kifejezéssel illette a képviselő- 
náz tagjainak egyrészét.

Zsitvay Tibor elnök: Meg kell ál­
lapítanom, hogy a miniszterelnök ur 
az ellenzékre semmi sértő megjegy­
zést nem tett.

Gál Jenő: A szerződés most a ke­
zemben van és ezért mondhatom, 
hogy egy ilyen szerződés kötése 
aljasság a nemzettel szemben. Miért 
kellett a május 16-án aláirt szerző­
dést mostanáig lakat alatt tartani. 
Ez is mutatja, hogy vannak a javas­
latnak titkos rugói is. Az, ellenzék 
most már nem elégszik meg a szer­
ződés nyilvánosságra hozatalával, 
hanem követeli a szerződést meg­
előző tárgyalások anyagának be­
mutatását is. A javasatot nem fo­
gadja el.

Várnai Dániel szerint a javaslat 
elveszi a magyar gyufagyári mun­
kások életlehetőségeit. Sürgette olyan 
törvényjavaslat benyújtását, amely 
gátat vet a kartellek fosztogatásá­
nak. Beszéde során az elnök ismét 
rendreutasitotta, mert kétszer is 
fosztogatásnak minősítette a kor­
mány eljárását. A javaslatot nem 
fogadta el.

Sokorópátkai Szabó István a 
szerződésből azt látja, hogy a föld­
munkások mellett megvédi a ipari 
munkásság érdekét is. Véleménye 
szerint a magángazdaságok javára 
fog válni az a 200 millió pengő, 
amely a szerződés révén az or­
szágba jut. A javaslatot elfogadja.

Kétli Anna és Kabók Lajos a ja­
vaslatot nem fogadják el.

Az ülés negyedhétkor ért véget.

i — Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál
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A felsöházban a hortobágyi 16 falu életre támasztását 
sürgette dr Ruffy Varga Kálmán

Gróf Teleki Pál az egyetemi tanárok nehéz munkájáról és a népszövetségi döntésről
Budapest, junius 21. A felsőház 

mai ülésén Hadik János gróf inter­
pellációjában kérdezte a pénzügymi­
nisztert, hogy hajlandó-e eljárást in- 
ditarti azért, hogy az ő nevét hogyan 
keverték bele a képviselőházban 
Sándor Pál által szóvátett ominózus 
ügybe.

A pénzügyminiszter megnyugtató 
válasza után a költségvetési vita so­
rán Teleki Pál gróf a kultuszminisz­
ter képviselőházi beszédével kapcso­
latosan rámutatott arra, hogy az 
egyetemi tanárok milyen nagy mun­

kát fejtenek ki. Megállapítja, hogy 
pusztán a pedagógiai munkásság az 
előadások, szemináriumi és intézeti 
munkásság, az adminisztrációs 
ügyek és a kollokválások napi hét, 
nyolc, sőt kilenc órai átlagos elfog­
laltságot jelentenek és emellett kell 
még tudományos kérdésekkel és pro­
blémákkal foglalkozniok. Helyesli, 
hogy az indexaláírásokat el akarja 

' töröltetni a kormány, de ennek úgy 
■( kell történni, hogy a tanárok tovább- 

■ ra is ellenőrizhessék a hallgatókat.

A NÉPSZÖVETSÉGI DÖNTÉS UTÁN MI IS MEGTAGADHATJUK A 
A TRIANONI BÉKÉT

A genfi döntésre vonatkozólag ki­
jelentette, hogy ennek okát a szent­
gotthárdi ügy elintézésében keres­
hetjük, a harmadik ok Rothermere 
akciója, mely nem kedves a népszö­
vetség előtt. A népszövetség a tria­
noni béke ama paragrafusait, ame­
lyek nekünk kedvezők, könnyen fi-

gyelmenkivül hagyja, de ugyanakkor 
' megtagadhatjuk á trianoni szerződés 
I bármelyik paragrafusát, amikor 

akarjuk, mert hiszen a legutóbbi 
genfi határozat szerint maga a nép­
szövetség is megtagadta annak 
egyes rendelkezéseit.

DR RUFFY VARGA KÁLMÁN NAGY BESZÉDE A LEGFONTOSABB 
GAZDASÁGI KÉRDÉSEKRŐL

Dr. Ruffy Varga Kálmán, a debre­
ceni gazdasági akadémia kiváló igaz­
gatója szólalt fel ezután. A gazdasá­
gi válság egyik főoka, hogy gazda­
sági egységünket elvesztettük s a 
termelés még nincsen kiegyensúlyoz­
va. A magyar termények értékesíté­
sével foglalkozva rámutatott arra, 
hogy a magyar búza veszedelmes 
versenytársat kapott az európai pia­
con a kanadai búzában. Ezt az úgy­

nevezett manitoba búzának az erejét 
hővel és vízzel fokozzák. A búza si­
kértartalmának ezt a növelését ne­
künk is be kellene vezetnünk.

A dohánybeváltás mai rendszere 
arra kényszeríti a gazdákat, hogy a 
minőség elhanyagolásával súlyra 
termeljenek. Ezen változtatni kell, 
hogy a magyar dohányt versenyké­
pessé tehessük.

Felhívta a kormány figyelmét két

kiváló magyar szakember találmá­
nyára, kik burgonyából előállított 
szesszel óriási benzinmegtakaritást 
tesznek lehetővé. E szesszel a benzin 
tekintetében függetleníteni tudjuk 
magunkat a külföldtől és amellett a 
szeszgyártás erőteljes megindításá­
val mezőgazdasági iparunk nagysze­
rű lehetőségek elé kerül. Kéri a 
pénzügyminisztert, foglalkozzék ez­
zel a kérdéssel.

A cukorrépamagért és komlóért 
jelentős összegek mennek ki külföld­
re, holott magunk is fedezni tudnánk 
e szükségleteket, ha cukor- és sör­
gyáraink érthetetlen huzódozással 
nem viseltetnének a magyar termé­
nyekkel szemben. Ugyanez a hely­
zet a lucernamag terén is. Kitűnő lu­
cernamagunk van és mégis nagy­
mennyiséget hozunk be külföldről.

Felhívta a kormány figyelmét a 
Hortobágy felsegitésére. A külföld 
mosolyog afelett, hogy a Hortobá­
gyon ma is nomád élet folyik. Vala­
mikor 16 életerős község volt a Hor­
tobágyon. Ezeket uj életre kell tá­
masztani és egyben ébren kell tarta­
ni a Tiszának a Hortobágyon át való 
vezetése régi tervét.

Nagyhorderejűnek tartja a barom­
fitenyésztés erőteljes felkarolását, 
valamint a kisgazdáknak kiosztandó 
trágya-akciót. Sürgeti a szikes föl- 

I dek javítását. A költségvetést elfo- 
t gadja.
i Bán Jenő a tejfogyasztás propa- 
' gálására és a fokozott tejtermelés. 
' feldolgozás előmozdítására hívta fel 
< a figyelmet.

Kitűnő eredménnyel zárult Szűcs 
Gergely magyar-zene tanfolyama

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
debreceni városi zeneiskola nagyké- 
pességü és kiváló pedagógiai érzék­
kel megáldott hegedűtanára, Szűcs 
Gergely szerdán este nagysikerű nö­
vendékhangversenyt rendezett, me­
lyen azok a tanítványok mutatták be 
tudásukat és játékbeli készségüket, 
akik tanáruknak kiválóan magyar 
zenetanitási módszere szerint végzik 
tanulmányaikat. A hangversenyen 
igen nagyszámú közönség jelent meg 
és gyönyörködött a növendékek játé­
kában. A müsorszámok kivétel nélkül 
magyar zenei müvekből voltak ösz- 
szeállitva. A szereplők: Bagdi Lász­
ló, Enyedy Ilonka, Balogh Sándor, 
Medveczky István, Kállay Ilonka, 
Kristóf János, Darkó Zoltán és Ka­
tona Béla egytől-egyig nagy felké­
szültségről, tiszta magyar ritmusér­
zékről és tónusbeli elmélyülésről tet­
tek bizonyságot. A legnagyobb sikert 
a „Szerenád a Tisza-haz előtt vo­
nósnégyes aratta, melyben l ótli Er­
nő, Katona Béla. Szűcs Gézt* és 
Szondy László játszották nemes ér­
zéssel. A kíséretet Szűcs Ilonka zon­
gorán, Szakináry István cimbalmon, 
Szondy László pedig gordonkán lat­
tá el stílusos aláfestéssel.

A közönség úgy a szereplőket, 
mint a növendékek tanitó-mesteret, 
Szűcs Gergely tanárt meleg ünnep- 
lesben részesítette. A nagytudasu 
professzor ezúttal is bebizonyította, 
hogy a magyar zeneoktatás rendsze­
res pedagógiai alapon való kimé yi- 
tésének nemcsak nemzeti, de kul u- 
rális szempontból is óriási jelentő­
sége van.
iwww*m*******^***

Olvassa a HajdufOldet

Megtalálták Nobile tábornokot 
és öt társát ,

Amundsen menlöexpediciója azonban eltűnt
Budapest, junius 21. Milánói jelentés szerint nagy az öröm egész 

Olaszországban azon hír miatt, hogy Maddaléna őrnagy megtalálta No­
bile tábornokot és 5 társát a jégmezőn és hogy sikerült ejtőernyővel le- | 
dobni számukra 3 mázsa élelmet, fűtőanyagot és más hasznos tárgyat.
ELTŰNT AMUNDSEN EXPEDI | 

CIÓJA
Oslo, junius 21. Wilkins és Eyel- ' 

son sarkrepülők az éjjel Bergenbe 
érkeztek. Kijelentették, hogy egyál- ; 
talán nem aggódnak Amundsen 
sorsa miatt, sőt el vannak szánva, | 
hogy néhány napig nem is hallanak ' 
róla semmit. A lapok továbbra is 
élénken tárgyalják, mi lehet a sorsa l

Amundsennek s megemlítik, hogy 
elutazása előtt érdeklődéssel szólott 
annak a csoportnak a sorsáról, ame­
lyet a léghajó ragadott magával s 
amelynek a helyzete a legnagyobb 
aggodalmakat ébresztette. Amund­
sen azzal a szándékkal indult el, 
hogy egyenesen keleti irányba re­
pül. Azt hiszik, hogy Amundsen va­
lahol leszállt a tengerre.

A kisantant „nagy missziója“
Hivatalos jelentés a

Bukarest, junius 21. A kisantant 
mai konferenciája után a következő 
hivatalos jelentést adták ki:

A kisantant három állama meg­
vizsgálás tárgyává tette a békeszer­
ződések és a jelenlegi nemzetközi 
statusoknak megingatására irányuló, 
valamennyi kísérletet és tudatában 
„nagy missziójuknak“, amely Euró­
pában rájuk hárul, hogy t. i. a hoz­
zájuk tartóz/) országrészekben a 
békét fenntartsák és minden ezzel

bukaresti konferenciáról
ellenkező erőfeszítéssel megőrizzék 
és megóvják. Elhatározták, hogy 
megingathatatlan nyugalommal és 
méltósággal folytatják a tiz év óta 
követett közös politikájukat, készen 
arra, hogy síkra szálljanak végső 
energiájukkal és minden megenge­
dett és alkalmas eszközzel, minden­
nemű olyan kísérlet ellen, amely a 
trianoni szerződéssel létesített sta­
tusok megvédésére rendelkezésükre 
áll.

SZÉKEKKEL AGYBA-FÖBE VER­
TÉK EGYMÁST A KOCSMÁBAN

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
múlt év karácsony estjén történt vé­
res kocsmai verekedés ügye került 
a debreceni kir. ítélőtábla elé. Tát­
rai József és Jaskó Barna gyári­
munkások az egyik miskolci kocs­
mában lerészegedtek s részegen ka­
rosszékekkel agyba-főbe verték 
egymást. A bíróság Jaskó Barnát, 
mint a verekedés kezdeményezőjét 
súlyos testisértésért 1 hónapi fog­
házra ítélte, melyet a tábla helyben­
hagyott.
wwwwwwwwwwwww
A hortobágyi hidi vásár

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Hortobágyon csütörtökön tartották 
meg a messze földön híres hidi vá­
sárt, mely minden esztendőben leg­
nagyobb eseménye a pusztának. A 
vásárra rengeteg állatot hajtottak 
fel és a szakértők véleménye szerint 
a legjobb békeévekben sem érte el 
a mostani mértéket az állatfelhajtás. 
Sajnos, a vásár más tekintetben

igen gyönge volt.
Mindenütt meglátszott az általános 
pénztelenség és a gazdák nehéz 
helyzete mutatta a nyomait a vásár 
külső képén is. A felhajtáshoz képest 
nagyon kevés eladás történt. A ló- 
és szarvasmarhavásárra annyi álla­
tot hajtottak fel, hogy a vásártér tel­
jesen megtelt. Különösen a katona 
lovakat keresték és ezekben számos 
eladás is történt. A jó ló ára 800 és 
1000 pengő között mozgott. A köze­
pest 500 pengőtől felfelé, a silányat 
negyven pengőtől felfelé vásárolták. 
A vágómarha élősúlyban kilogram­
monként 75—90 fillérért kelt, a szo­
pós borjú ára 1 pengőtől 1.30 között 
ingadozott. A jármos ökör párjáért 
800—1200 pengőt fizettek. A fejős 
tehén 240—700 pengőig kelt. A vá­
sárra. több mint 3000 juhot hajtottak 
fel, azonban eladás nagyon kevés 
történt.

Mikor a feljelentő kap 
egy hónapot

(A Hajdufgld tudósítójától.) Nem 
mindennapi zsarolási ügyet tárgyalt 
csütörtökön a debreceni kir. ítélőtáb­
la Nagy Kálmán büntetőtanácsa.

Klein Sámuel miskolci kereskedő 
felesége tiltott műtétet hajtott magán 
végre 1925 őszén. Nemsokára a mű­
tét végrehajtása után Medveczky 
János, a miskolci Hadröa főtitkára 
megjelent Klein Sámuel üzletében és 
azt mondta a kereskedőnek, hogy

2 millió 5 százezer korona elle­
nében nem jelenti tel a rendőr­

ségen
tiltott műtétért a feleségét.

Klein Sámuel a feljelentéstől való 
félelmében kifizette Medveczkynek a 
kért összeget a hallgatásért.

Medveczky azonban nem elége­
dett meg ezzel a pénzzel, hanem ap- 
ránkint még 6 millió koronát zsarolt 
ki Kleintól. A zsarolásnak ekkor vé­
get szakított Klein, mert kijelentette, 
hogy több pénzt nem hajlandó adni. 
Medveczky erre egy Kiss Mór alá­
írásit levelet irt a rendőrségnek, 
melyben feljelentette Klein Sámuel 
feleségét tiltott műtét végrehajtása 
miatt.

I A miskolci törvényszék megállapí­
totta Medveczky zsarolási bűncse­
lekményét s

egy hónapi börtönre ítélte.
A tegnap megtartott táblai tárgyalá­
son a bűntetőtanács helybenhagyta 
a törvényszék Ítéletét.
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Sesztina Jenő kormányfötanácsost, 
a Kereskedelmi és Iparkamara elnökét 
ismét beválasztották a magyar ország­

gyűlés felsöházába

mértékben szaporodnak a patkányok 
és egerek s azután egyszerre, min­
den látható ok nélkül, újra eltűnnek. 
Manapság azonban újra egy szapo­
rodási hullámmal kell számolni, a 
mely már olyan erőssé vált, hogy a 
védekezési rendszabályokat nem le­

hét tovább halasztani. Angliában, 
Franciaországban és Dániában már 
törvényeket is hoztak a patkányve­
szedelem ellen. A párisi patkányelle­
nes kongresszus most egységes vé­
dekező rendszabályokat akar kidol­
gozni az egész világ számára

(A Hajduföld tudósitóidtól.) Mint 
ismeretes, a kereskedelmi kamarák 
felsőházi tagválasztását a közigaz­
gatási bíróság az egyik vidéki ka- . 
maránál történt választási hibák 
miatt megsemmisítette. Ennek kö­
vetkeztében Sesztina Jenő kormány- ■ 
főtanácsos, a debreceni Kereskedel- . 
mi és Iparkamara országszerte köz- 
tiszteletben álló elnöke is ideiglene- ' 
sen elvesztette felsőházi tagságát. i

Az uj választások megejtése vé- I 
gett a kereskedelemügyi miniszteri- ; 
umbau csütörtökön ült össze a buda- i 
pesti és hat vidéki iparkamara hu- . 
szónkét elektora. Az elekció elnöke 
dr Fodor Jenő államtitkár volt, aki 
az eredményt délután 1 órakor hir­
dette ki.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara részéről

Székács Antal és Bitter János 
alelnököket választották meg. Pót­
tagok lettek: Drukker Géza beltag 
és Lajtha Rezső levelezőtag. A vidé­
ki kamarák részéről

Sesztina Jenő kormányfötaná­
csost választották meg,

mig az iparosok részéről
Körmendy Mátyás, 

a szegedi kamara alelnöke került be 
a felsőházba. Póttagok lettek: Neu­
mann Adolf, a miskolci kamara elnö­
ke és Kaszás Sándor, a győri kama­
ra elnöke.

Sesztina Jenő újbóli megválasztá­
sa a hazafias magyar társadalom 
körében őszinte örömet és lelkese­
dést kelt, mert nála képzettebb, lel­
kiismeretesebb, szélesebb szaktudá­
sa és reprezentatív vezér nem is 
képviselhetné a magyar kereskedői 
társadalmat. Első felsőházi beszéde, 
melyet a kamarai választások meg­
semmisítése napján mondott el egy 
rendkívül fontos kereskedelmi ügy­
ben,

az egész országban élénk ér­
deklődést és visszhangot keltett.

Így mindenki bizonyos afelől, hogy 
Sesztina Jenő az ő kivételes képes­
ségeit ezután is kamatoztatni fogja 
törvényhozásunk felsőházában a ma­
gyar kereskedői és ipari érdekek 
szolgálatára és vele együtt a haza 
javára is.

Kedden iktatják be vitéz Horthy Istvánt 
az egyházkerület főgondnoki hivatalába

köt, a Kormányzó testvérbátyját. Az 
ünnepségre az ország összes refor­
mátus egyházmegyéi elküldik kép­
viselőiket, akik csaknem valameny- 
nyien diszmagyarban fognak részt- 
venni az iktatáson. Az ünnepségek 
részletes programmjáról a Hajduföld 
legközelebbi száma fog részletes tá­
jékoztatót adni.

Párisban most folyik az első nem­
zetközi kongresszus a patkányok es 
egerek által okozott veszedelem le­
küzdésére. Minden országból nagy­
nevű tudósok vesznek részt a kon­
gresszuson. Az elnökséget a pm'sí 
Pasteur-intézet igazgatója, Calmette 
professzor látja el, aki a patk.myo 
és egerek által okozott es folyton 
növekvő veszedelmet valósággal ka­
tasztrofálisnak jelentette ki.

A kongresszus résztvevői egy­
hangú helyesléssel fogadtak ezt a 
kijelentést, amit különben a később 
előadott statisztikai adatok is teljes 
egészében bizonyítottak.

Dujardin-Beaumetz párisi egyete­
mi tanár kiszámította, hogy a fran­
cia főváros patkányai naponta

150 tonna élelmet fogyasztanak 
el az emberi élelmezés elől.

Ezenkívül óriási mennyiségű textil 
árut tesznek tönkre, mellyel fészkei­
ket párnázzák ki. Óriási szamukkal 
olyan pusztító erőt képviselnek, ami­
lyent ilyen kis állatkákról tel sem 
lehetne tételezni. A statisztika szá­
mítása szerint az egész, világ gabo­
natermésének legalább egyötödét 
vonják el az emberek elől. Az Egye­
sült-Államokban évente több, mint 
egymilliárd dollárra becsülik a kart, 
melyet a patkányok csak a mezőgaz­
daságban okoznak.

Franciaországban ugyanennek a 
kárnak az évi értéke ötmilliárd frank 
.Angliában tizenötmillió font, Német­
országban kétszázmillió márka.

Még nagyobb az a veszedelem, 
melyet a patkányok és egerek mint

a fertőző betegségek hordozói 
jelentenek. Az orvostudomány a leg­
veszedelmesebb állati és emberi be­
tegségek főterjesztőit ma ezekben a 
kis rágcsálókban látja. Már rég tud­
ják, hogy a pestis legnagyobb mér-

to-

A világ gabonatermelésének 
egyötödét patkányok és egerek 

pusztítják el
Parisban most nyílt meg az első nemzetkön patkány­

ellenes kongresszus
tékben a patkányok utján terjed
vább. Ma már bebizonyított dolog, 
hogy a „trichinosisnak“, a veszett­
ségnek, a lóinfluenzának és igen sok 
más olyan fertőző betegségeknek, 
melyek az emberekre is átterjednek, 
a patkányok az elsődleges terjesz­
tői. A legtöbb helyen megpróbálták 
felvenni velük a küzdelmet, de nem 
sok eredménnyel. Mert ezek a kis 
rágcsálók igen értelmes állatok, 
csakhamar észreveszik az ellenük 
irányuló rendszabályokat és véde­
keznek velük szemben. Emellett sza- 
poraságuk szinte elképzelhetetlenül 
nagy.

Egyetlen pár patkányból pár év 
alatt többmillió patkány szár- 

mazhatik.
Szerencsére ezt a szaporodást, mely 
könnyen világveszedelem lehetne, 
igen gyakran a köztük fellépő pusz­
tító járványok szakítják meg. Ez az 
oka, hogy néha hosszú évekig óriási

(A Hajduföld tudósítójától.) Mint 
már jelentette a Hajduföld, a tiszán­
túli református egyházkerületnek 
nagy ünnepe lesz junius 26-án, ked­
den. Ekkor iktatják be gróf Degen- 
leld-Schomburg József örökébe, az 
egyházkerület főgondnoki méltósá­
gába vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván nyugalmazott lovassági táborno-

Szombaton hirdet Ítéletet a debreceni tábla 
a mezöcsáti leánykereskedők bűnügyében

(A Hajduföld tudósitójától.) A deb- | 
receni kir. ítélőtábla Várady Sándor 
büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt 
kezdte meg a mezöcsáti leánykeres- ' 
kedők bűnügyében a felebbviteli 
tárgyalást.

A Hajduföldben annak idején 
számoltunk Groszmann Jenő 
társai aljas lelketvásárló üdéiméi­
ről, mely Miskolcon pattant ki s or­
szágos szenzáció lett. A leánykeres­
kedéssel foglalkozó zsidókat a mis­
kolci rendőrség nyomozta ki és tar­
tóztatta le az egész kerítő társasá­
got, akiket aztán a miskolci tör­
vényszék kerítés miatt el is ítélt. 
Megállapította a törvényszék, hogy 
a kerítő társaság feje, Groszmann 
wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwww

Megnyílt a református theologusok 
debreceni országos konferenciája
(A Hajduföld tudósitójától.) A | 

református theológusok országos 
konferenciája, amely három napig 

; fog tartani, csütörtökön kezdetét 
; vette Debrecenben. A konferenciára I 
i a debrecenieken kívül mintegy száz | 
; theológus érkezett Budapestről, Sá- ( 

rospatakról és Pápáról.
; Csütörtök reggel az oratóriumban 

gyűltek össze a theológusok, ahol is­
tentisztelet volt s Solymossy József 
kollégiumi szenior mondott magas-

; szárnyalásu, gyönyörű imát. Ezután 
a kollégium dísztermébe vonultak, a 
hol Erdőss Károly lelkészképzőinté­
zeti tanár .mutogatta meg a reformá­
tus egyház nagy férfiainak arcké­
peit. Maga a konferencia 9 órakor 
vette kezdetét a díszteremben. Soly- ,

fő-

be­
ás

Jenő összejátszott a miskolci mun­
kaközvetítő hivatal egyik tisztvise­
lőjével, akivel a Mezőcsátról és kör­
nyékéről elbolonditott cselédlányok­
kal orgiákat rendeztek, majd

formálisan eladták őket éjjeli 
mulatók számára.

A törvényszék Groszmann Jenőt 
egy évi börtönre ítélte, de a kerítés­
ben közreműködő öt társ is el lett 
marasztalva.

A tegnapi táblai fő tárgyalás meg­
kezdésekor dr Balogh István kir. 
ügyész indítványára a 
nács

büntetőta- 
elrendelte a zárt tárgyalást, 

ítélethozás előreláthatólag szomba­
ton lesz.

Pergament papír, befőtt kötöző zsineg, 
süveg cukor, málna, narancs és citrom­
szörp szükségleteit olcsón beszerezheti

füszer és csemege üzletében 
Kossuth-utca 7. szám. 
Telefon: 16—94.

Ugyanott FLIT és FLYTOX légy
rovarlrtószerek kaphatók

Telefon: 16-94,

és

■

mossy szenior meleg hangon üdvö­
zölte a megjelenteket, majd javasla­
tára egyhangúlag dr. Erdöss Ká­
rolyt választották meg a konferen­
cia tanár-elnökéül. Ifjúsági elnökök 
lettek: csütörtökre Solymossy Jó­
zsef, péntekre Darányi József pata­
ki, szombatra Paczolay György bu­
dapesti theológusok. Megállapították 
ezután a konferencia programmját. 
Eszerint az első napi előadó dr Csi- 
kesz Sándor, a második napi dr. Er­
döss Károly, a szombati pedig Va- 
sady papai theológiai tanár. A konfe­
rencia jegyzőiül Jeles Bélát, Szondi 
Bélát, Csathó Józsefet és Vargha 
Gyulát választották meg.

Elhatározták ezután, hogy távira­
tilag üdvözlik a Kormányzót, Ra­
vasz László, Baltazár Dezső, Révész 
Kálmán és Antal Géza püspököket. 
Majd dr. Csikesz Sándor tartotta 
meg előadását „a lelkész jellemének 
kialakulása a theológiában“ címen, 
amelyet a jelenlevők mindvégig a 
legnagyobb érdeklődéssel hallgattak.
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többlet 
befize- 
fedezni

legelőbérek 
vehetnének 

tagok, akik 
érdekeltek.

burkolási pro- 
versenytárgyalást ke'l 
utca kis kockával való 
végezetül intézkedni 
évi burkolási munkák

leventék, vitézek 
diszmenete, a délutáni 

megjelentek nagy gyö- 
szemlélték a filmet, 

fognak cenzuráztatni s

176,000 pengős évi
együtt csaknem 
burkolási kamatterheket. 
44%-ról 50%-ra emelik

azt hangoztatta, 
kérdést

1 pengő 28 fillér vámot kell ii- 
a sorompók átlépése alkahná- 
a fogyasztóközönség is erősen 
fogja érezni a kövezetvámok 

szekér, te-

1928 junius 22

uj

javaslatának lényege

későbbi költségektől és
alakítsák át egy 30

A varos a kövezetvámot száz százalékkal, ____ o_
pótadót pedig 44-ről 50 százalékra akarja felemelni

Az igy nyert bevételi többlet leaz a burkolási költségek fedezete — A pénzügyminiszter 
nem járult hozzá a burkolási járulék kivetéséhez

(A Hajduföld tudósítójától.) Ma­
goss György dr polgármester tudva­
lévőig Budapesten járt, ahol a vá­
ros burkolatozási ügyeiről folytatott 
tárgyalásokat az egyes miniszté­
riumokkal. A polgármester a városi 
tanács csütörtöki ülésén beszámolt 
útja eredményéről. Bejelentette, 
hogy járt a belügy és a pénzügy­
minisztériumban s előadta, hogy 
Debrecen város a burkolási járulék 
bevezetésével akar fedezetet találni 
úgy az idei, mint a későbbi burko­
lási terhek fedezésére. A minisz­
tériumok ehez nem járultak hozzá és 
kijelentették, hogy nem engedélye­
zik a burkolási járulék kivetését, 
mert az tulajdonképpen egy újabb 
adó, már pedig i

a pénzügyminiszter nem enged í 
semmiféle uj adót bevezetni.

Ezzel szemben a pénzügyminisz- I 
ter a belügyminisztériummal egyet- ' 
értésben arra hajlandó engedélyt 
adni Debrecennek, hogy felemelje a 
vásárvárost, a kövezetvámot, a vá­
sári helypénzt és 44 százalékról öt­
ven százalékra vigye fel a községi 
pótadót és igy teremtsen fedezetet 
a burkolási költségek kamatainak, 
melyeket jelenleg nem lehet a város 
költségvetésébe beleilleszteni. Ha ez 
sem lenne elegendő, a pénzügy­
miniszter még

azt is megengedi, hogy a köz- i 
ségi pótadót ötven százalék fölé

emeljék.
A minisztériumokban azt taná- . 

csolták a városnak, hogy hajtsák be, 
azt az 1.600,000 pengőt kitevő bur­
kolási hozzájárulást, amellyel a már 
elvégzett munkáért a háztulajdono­
sok tartoznak a városnak és ebből , 
fedezzék a folyó évi munkát, illető­
leg azoknak kamat terheit. Végeze- . 
tül ami talán a legfontosabb, meg- i 
adták a hozzájárulást ahoz, hogy a , 
város azonnal megkezdesse a folyo 
évi burkolatozási munkákat, melyek 
által tudvalevőleg 400 család jut ke- ; 
nyérhez.

A polgármester bejelentette azt is, ; 
hogy a fős^ámvevő javaslatot ké- ; 
szitett a háztulajdonosoknál kint­
iévé 1.600,000 pengő beszedésére. A 
íöszámvevő javaslatának lényege 
az, hogy ezt az 1.600,000 pengőt kü- ; akarta a torvenyhatosagi 
lönitsék el a 

ezt már is
féléves törlesztéses kölcsönné 

ennek annuitásait követeljék be 
háztulajdonosoktól. Ilyen formán 
háztulajdonosok harminc féléves

községi!

s 
a 
a ______.______
törlesztéses kölcsön formájában fi­
zetnék vissza eddigi tartozásaikat 
olyan módon, hogy évente

ll és félszázalékos annuitást 
fizetnének

és pedig negyedévi részletekben. H i 
valaki késedelmesen fizet, arra 
nyolc százalékos késedelmi kamatot 
vetnek ki. Ebből egy év alatt 176,09 ) 
pengő folyna be, ami a fent említett 
adók, vámok emelésével elegendő 
volna a burkolási költségek kama­
taira.

A polgármester kijelentette, hogy 
ez az ügy tulajdonképpen három 
részből áll. Először is a közgyűlés­
nek újabb megfontolás tárgyává kell^_

tenni az, általános 
grammot, 
kiírni három 
kövezésére, 
kell a folyó 
végrehajtásáról és jelenteni kell a 
miniszternek, hogy a kamatokat a 
fent említett módon akarják biztosí­
tani. A törlesztéses rátákat pedig a 
külön felveendő burkolási kölcsön­
ből fizetik.

Foglalkozott a városi tanács az­
zal a kérdéssel is, hogy tulajdon­
képpen milyen adókat lehetne emel­
ni. A választás a kövezetvámra 
esett, amelyből jelenleg évi 220,009 
pengő jövedelme van a városnak. 
Úgy tervezik tehát, hogy 

a kövezetvámot száz százalék­
kal felemelik 

s az igy elért 220,000 pengős 
bevétel a 
tésekkel 
fogja a 
Ezenkívül 
fel a községi pótadót is. Természe­
tesen az egész ügyet ismét a köz­
gyűlés elé terjesztik, a folyó évi 
burkolási munkákat azonban előre­
láthatólag ennek bevárása nélkül 
megkezdik. A tanácsülésen Vásáry 
István polgármesterhelyettes meg­
jegyezte, hogy 

a kövezetvám száz százalékos 
emelése nem igazságos, 

mert a mezőgazdaság vámmentes­
séget élvez és igy nem járul hozzá

A jog- és pénzügyi bizottság eluta- 
sitottá H. Kis Pálék indítványát

a törvényhatósági bizottsági tagok összeférhetetlenségére 
vonatkozóan

Markovits Elemér az önálló indít­
vány elfogadása mellett emelt szót.

Vásáry István főjegyző Markovits- 
nak adott válaszában azt hangoz­
tatta, hogy az önálló indítvány el­
fogadásával azt dokumentálnák, mi­
szerint itt olyan dolgok vannak, ame­
lyek miatt az összeférhetetlenség 
szabályozásával egy fél évig sem 
lehet várni. Ezzel nagyon súlyos és 
nagyon méltatlan ítéletet mondaná­
nak a jelenleg működő törvényható­
sági bizottsági tagok fölött. Különben 
is az érdekeltség nagyon tág foga­
lom. A közgyűlési határozatok meg­
hozatalában tulajdonkénen érdekelt 
mindenki, aki a város közterheihez 
hozzájárul. Ha tehát tuhnegyünk 
egy bizonyos mértéken, akkor a 
közgyűlésből kizárjuk azokat az ele­
meket, akik hivatva vannak helyes 
irányba vinni a törvényhatóságot és

a vezetést átadjuk annak a ré­
tegnek, amely nem bír azokkal 
a kellékekkel, melyek egy ilyen 
nagy vagyonnal rendelkező vá­
ros, ügyeinek vezetésénél szük­

ségesek.
Freund Jenő arra mutatott rá, 

hogy-az önálló indítvány elfogadása 
esetén a hortobágyi 
megállapításában nem 
részt a gazdabizottsági 
ilyen értelemben mind

a burkolási terhekhez. Épp ezért 
városi tanács elhatározta, hogy 
miniszterhez küldendő feliratban 
alapos indokokkal rámutat arra is, 
hogy az előző megoldást, tudniillik 
a burkolási járulék kivetését sokkal 
igazságosabbnak tartja, mint ezt a 
módot, amelyet most a minisztériu­
mok kényszerítenek rá a városra.

A tanács aggodalmát bizonyára 
teljes mértékben osztja a város kö­
zönsége is, amelyet a kövezetvámok 
emelése nagyon súlyosan érint. Nem 
szólva arról, hogy például egy autó 
után 
zetni 
val, 
meg
emelését. A sok vidéki 
herautó és egyéb jármű a jövőben 
dupla kövezetvámot fizet s ezt a 
külömbséget egészen bizonyosan 
belekalkulálja a debreceni piacra fel­
hozott áruk, élelmiszerek árába, ami 
egészen bizonyosan

piaci drágulást fog maga után 
vonni.

Épp ezért a város közönsége re­
méli, hogy a minisztériumok belát­
ják a város vezetősége által képvi­
selt álláspont helyes voltát és re- 

i vízió alá véve mostani döntésüket, 
a vámok emelése helyett engedé­
lyezni fogják a burkolási járulékot, 
mely sokkal igazságosabb és rnéltá- 
nyosabb, mint a mostani kényszerű 
megoldás.

Debrecen város jog és pénzügyi 
' bizottsága csütörtökön délután négy 

órakor mérsékelt érdeklődés mellett 
’ ülést tartott, amelyen Vásdry fő- 
i jegyző terjesztette elő Hegymegi 
; Kiss Pólóknak a bizottsági tagok 
! összeférhetetlenségére vonatkozó in­

dítványát. A balpárt ezekben az in­
dítványokban a fővárosi törvény 
mintájára részletesen szabályozni 

i bizottsági 
tagok összeférhetetlenségét és érde­
keltségét s az érdekelt bizottsági 

i gokat ki akarta rekeszteni az 
bizottságokból. Vásdry István 
jegyző azt javasolta, hogy

az önálló indtvány elintézését 
tartsák függőbe.

Áz összeférhetetlenségről és érde­
keltségről egy éven belül intézkedni 
fog az uj közigazgatási törvény. En­
nek meghozatala előtt felesleges 
lenne külön intézkedni az össze­
férhetetlenségről, mert a debreceni 
törvényhatóságban nem adódtak elő 
olyan esetek, amelyek sürgőssé 
tennék ezt a szabályrendeletmódo- 
sitást.

Magoss György: Harminc-negy­
ven éve élünk a jelenlegi szabályren­
delet mellett, de ez idő alatt

nem történt semmi olyan visz- 
szatetszö dolog, amely miatt ne 

várhatnánk még egy félévet.

Markovits Elemér ezzel szemben 
kijelentette, hogy számos esetet tud, 
mikor bizottsági üléseken olyanok 
vettek részt, akik ha személyileg 
nem is, de közvetlenül érdekelve 
voltak az ügyekben. Lehetetlen az, 
hogy

valaki építési vállalkozója le­
gyen a városnak és ugyanekkor 
tagja legyen az építési bizott­

ságnak is.
Vásáry István

hogy e nagyfontosságu 
csakis törvény utján lehet rendezni. 
Végezetül kifejtette, hogy az önálló 
indítványnak

semmi más célja nincs, mint­
hogy az albizottságokban mes­
terségesen helyeket ürítsen meg.
Markovits:

szempontból nézem a dolgot.
Vásdry 

úgy nézi.
Végül is a bizottság kimondotta, 

hogy az önálló indítványt elutasítja.
VÍZVEZETÉK a poroszlay 

UTÓN
A Poroszlay-uti lakosok kutak fú­

rását kérték a városi tanácstól, mert 
az egyetlen közkutról megállapította 
a főorvos, hogy annak vize egész­
ségtelen. A műszaki osztály megálla­
pította, hogy ezen a részen a vízel­
látást jobban meg lehet oldani a víz­
vezeték bekapcsolásával. Fedezetül 
28.000 pengő rendelkezésre áll. A bi­
zottság igy kimondotta, hogy a Po- 
roszlay-uton meg kell csinálni a víz­
vezetéket.

A debreceni Iovhs-
napok filmbemutatója

a Vigasinhá' mohóban
(A Hajduföld tudósitójától.) A Ti­

szántúli Mezőgazdasági 
amely páratlan 
értéssel és a 
rendezte meg 
napot, arról is

Kamara, 
agilitással, hozzá- 

legteljesebb sikerrel 
a debreceni lovas 
gondoskodott, hogy

ezeknek a szép napoknak az emléke 
ne menjen feledésbe s épp 
filmre vétette a lovas napok 
jeleneteit. A több mint 400 
hosszú filmet a Magyar Film
fotografálta és meg kell állapítani, 
hogy a film kitünően sikerült. Szabó 
József alispán előzékenysége folytán 
csütörtökön délelőtt a Vígszínház 
mozgóban pergették le a filmet a 
meghívottak előtt. Egymásután vo­
nultak fel a debreceni lovas napok 
szebbnél szebb jelenetei. Különösen 
jól sikerült a hatalmas lovas felvonu­
lás, bandériumok, 
feledhetetlen 
lóverseny. A 
nyörüséggel 
melyet most
azután a felvételek a nagyközönség 
számára is bemutatásra kerülnek a 
Vígszínház mozgóban.

— Liszt Nándor „Zokon ne essék" 
című 200 oldalas krokis könyve, 
mely a szerzőnek irodalmi, társa­
dalmi és politikai persziflázsait, ka­
rikatúráit, humoreszkjeit, versparó­
diáit és szatíráit tartalmazza 4 pengő 
40 fillérért kapható minden magyar 
könyvkereskedésben.

FittÄflKÄ BIRÓ =
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A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjóslás: Egyelőre még változékony j 

dő, később javulás várható.
Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

JO-t-ig, délután 4—7-ig.
A gyógyszertárak közül következők tana- ; 

oak éljeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18„ 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8.. Muraközy Hu- 
■yadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. | 
43., Arany János Csapó-u. 66

OQO
1 — 1 pár lérll zokni 50 fillér, 1 pár I
női harisnya 64 fillér, 1 pár női se- 1 
lyemharisnya 1.85. Benyáts Emil ( 
harisnyagyára Debrecen, Tisza- , 
palota, j

OQO
i

— Ballag! Aladár meghalt. A ina- , 
gyarországi tudományos élet egyik 
nevezetes alakja, Ballagi Aladár 
nyugalmazott egyetemi tanár csü­
törtökön reggel fél 8 órakor Buda­
pesten, Kinizsi-utcai lakásán meg­
halt. Ballagi Aladár, aki a Pázmány 
Péter Tudományegyetem bölcsé­
szeti karán az újkori történelem ta­
nára volt, már évek óta betegeske­
dett s a múlt év végén agyvérzést 
is kapott.

— Éljen a finn—magyar—észt 
szövetség. A finn—ugor kongresz- 
szus Debrecenben járt résztvevői 
meleg hangú levelet intéztek dr 
Magoss György polgármesterhez, a 
kinek hálás köszönetüket fejezték ki 
a debreceni fogadtatásért és a ma­
gyar szives látásért: A levél ezzel 
végződik: „Éljen a finn-magyar— 
észt szövetség I“ A finn—ugor test­
vériségnek ezt a kedves és szép 
dokumentumát a városi tanács a 
levéltárba helyezteti.

— Térzene. A honvédzenekar f. 
hó 24-én vasárnap délután fél 1—fél
2 óráig kedvező idő esetén a Cso- 
konai-szinház terraszán Nöth Antal 
katonai fökarmester vezénylése 
mellett a következő műsorral térze­
nét tart. Műsor: Trobadour opera, 
Verdi. Ördög tánc, Noth A. Vissz­
hang a távolból nyitány, Noth A. 
Herina keringő, Noth A. A 39-ik gy.- 
ezred diszmenet indulója 1895-ből, 
Krause A. Herina szerenád, Noth A. 
Szép vagy, gyönyörű vagy Nagy- 
magyarország, Vincze Zs.

— Kérelem a jószívű emberekhez. 
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége debreceni csoportjának ve­
zetőségénél csütörtökön egy sze- 
génysorsu szülő jelentkezett, akinek 
ötesztendős tüdőbeteg kisleányát a 
Balaton-melléki gyermeknyaralta- 
tásra akarják küldeni. A kislánynak 
még 20 pengőre volna szüksége, 
hogy abból magának ruhát és cipőt 
vehessen. A MANSz vezetősége 
ezúton kéri a jószivü adakozókat, 
hogy adományaikat akár az egye­
sület Széchényi-utcai irodájába, 
akár a Hajduföld szerkesztőségébe 
juttassák el.

— Elveszett tárca. Csütörtökön 
este 7 órakor a Csapó-utca 28. szá­
mú trafik előtt maradt egy drapp 
női ritikül, melyben számos fontos 
írás és 25 pengő készpénz volt. Bár 
a pénz a tulajdonos minden vagyona 
volt, a megtaláló ezt tartsa meg ma­
gának, csak legalább a ritikült és a 
benne lévő írásokat, apróságokat 
szolgáltassa be a Csapó-utca 28. sz. 
trafikba vagy a rendőrségre.

— Nézze meg Perczel műterem uj 
fényképkirakatát Szent Anna- és 
Batthyány-utcákban.

A múlt évben újabb 222 ezer kát. 
holdat hódított meg a magyar 

búzatermelés
Az Országos Mezőgazdasági Ka- ' 

mara évi jelentése alapján megálla­
pítható, hogy az 1927. évi vetésterü­
letében a búzatermelés újabb 222.000 
kát. holdat hódított meg, ami az 
összterülethez viszonyítva

7.9 százalékos térhódítást jelent.
Ennek oka valószínűleg abban keres­
hető, hogy a búza az, amely még a 
legtürhetőbb értékesítést nyújtja a 
gazdatársadalomnak.

Természetesen azonban ennek az • 
egyoldalú termelési rendszernek ; 
igen súlyos következményei lehet- ( 
nek, mert ha figyelmen kívül is 
hagyjuk, hogy egy-egy év gazdasá­
gi eredményeire túlságos kockáza­
tot jelent az egyoldalú gabonater­
melés a mindenkori időjárás esélyei 
miatt, feltétlenül komoly aggodalom­

— Beiratások a református fiú- és 
leányiskolába. A debreceni refor­
mátus egyház összes elemi fiú- és 
leányiskoláiba az 1928—29. tanévre 
a beiratkozások ma, junius 22-én — 
pénteken — lesznek délelőtt 8—12 
óráig. Az első osztályba iratkozók 
vigyék magokkal a keresztlevelüket 
és a himlőoltási bizonyítványokat, a 
többi osztályba iratkozó növendé­
kek pedig az értesítő könyvecské­
vel és az ujraoltási bizonyítvánnyal 
jelentkezzenek a lakásukhoz legkö­
zelebb eső iskolában. Beiratáskor 2 
pengő fizetendő.

— Balesetek. Brebán Sándor vo­
natvezető a Guthi állomáson tolatás 
közben két kocsi közé került. A sú­
lyos zuzódást és csontrepedést szen­
vedett embert a mentők beszállítot­
ták a sebészeti klinikára. — Egy D. 
51—256. rendszámmal ellátott teher­
autó csütörtökön a villanygyár előtt 
elütötte Fazekas Gábor vonatfékező 
11 éves Gábor nevű fiát. Szemtanuk 
szerint a teherautó a megengedett­
nél nagyobb gyorsasággal haladt. A 
fiú könnyebb sérüléseket szenve­
dett. A rendőrség a felelősség tisz­
tázására megindította az eljárást. — 
Reményi György 15 éves gimná­
ziumi tanuló biciklizés közben le­
esett a gépről és kézficamodást szen­
vedett. A mentők kiszállították a kli­
nikára.

— Betegsége miatt felakasztotta 
magát. Varga Istvánná debreceni 
napszámosnő, régi téglavető 20. sz. 
alatti lakásának kertjében, csütörtö­
kön hajnalban felakasztotta magát 
az egyik diófára. A hozzátartozók 
szerint gyógyíthatatlan betegsége 
miatt követte el az öngyilkosságot. A 
szerencsétlen asszonynak öt árvája 
maradt. Az ügyészség a temetési en­
gedélyt megadta.

— Az Iparost i onciskola tornaünne- 
I pélye A városi iparos tanonciskolák ju­

nius 24-én, vasárnap délután 5 órától tart­
ják évzáró tor .aheinutatójukat. Az ünne­
pély sorrendje: 1. Gyülekezés az Iparis­
kola udvarán délután 4 órakor, felállás, 

I kivonulás a D'l E nagyerdei sportterére 2.
Nemzeti Hiszekegy Előadja az iskola 
Hubay-zenekara. Utána közének. 3. Az 
igazgató az ünnepet megnyitja. 4. Leányok 
zenes szabadgyakorlata és botgyakorlata. 
5. Fiuk fapuskagyakorlata. 6. Fiuk játéka, 

} gúlák. 7. Fiuk zenés botgyakorlata 8.
Cserkészük gyakorlatai, játék 9 Felállás, 
felvonulás a sporttéren' 10. Himnusz Köz­
ének zenekisérettel. 11 Nemzeti Hiszek­
egy, mint a 2. pont alatt. 12 Elvonulás. 
Az évzáró ünnepre belépési dij 40 fillér a 
szegény tanul k tornafelszere ésére. Ked­
vezőtlen idő esetén az évzárót szükebb 
keretekben az intézet tornatermében tart­
ják meg.

— Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park szálloda kávé­
háziban. VIII., Baross-tér 10. 

ra ad okot az ilyen módon máris a 
magyar föld termőerejében mutat­
kozó nitrogénhiány, amit az is alá­
támaszt, hogy egyes helyeken a szu­
perfoszfát már nem eredményezi a 
múltban tapasztalt terméstöbbletet.

A buzavetés területének számot­
tevő növekedésétől eltekintve, a töb­
bi gabonafélék vetésterülete valame­
lyes visszaesést mutat. Az összes ’ 
gabonafélék vetésterülete végered­
ményben mégis

túlhaladja az előző évek gabona­
termelését,

azonban a nagyobb területet, vala­
mint a többi gabonanemüek vetésé­
től felszabadult területeket majdnem 
mindenütt a térhóditó búza foglalta 
el.

— Borsi István felfüggesztése 
körül. Borsi István felfüggesztésé­
vel kapcsolatban Lánczy Gyula mi­
niszteri tanácsos, pénzügyigazgató 
annak közlésére kérte fel a Hajdú­
földet, hogy Borsi, mint könyvszak­
értő, nem felfüggesztéséig, hanem 
csak 1927. évi julius 1-ig, vagyis 
városi tisztviselői szolgálatának meg­
kezdéséig működött a debreceni for­
galmi adóhivatalnál.

— Angliában lovaggá ütnek 
egy afrikai néger fejedelmet. 
Tegnap Londonba érkezett az afri­
kai Aranypart néger uralkodója, Sir 
Ofori Atta. Azért utazott Londonba, 
hogy megköszönje az angol király­
nak azt a kitüntetést, melyben új­
évkor részesítette őt. — V. György 
angol király ugyanis a britt biroda­
lomnak tett szolgálatai elismeréséül 
a lovagi címet ajándékozta az Arany­
föld fejedelmének. Sir Ofori Atta 
tekintélyes kísérettel érkezett Lon­
donba és a hét végén kihallgatáson 
jelentkezett a királynál, aki őt sza 
báiyszerüen, a hagyományos törvé­
nyek szerint lovaggá úti.

— Nézze meg Perczel műterem u] 
fényképkirakatait Szent Anna- és 
Batthyány-utcákban.

— Nem előkelő már a cilinder. 
Az angol lapokban sokszor lehet 
manapság olvasni a panaszt, hogy 
a cilinder, a régi, elegáns világ fej­
fedője, egyre népszerűtlenebb lesz. 
Nem is olyan régen, különösen Lon­
donban, az udvarképesség elenged­
hetetlen feltétele volt a cilinder. Ez 
az idő végképp elmúlt. Egy újság­
író a minap megállapította, hogy a 
felsöház tagjai közül mindössze há­
rom lord hord még cilindert. A la­
pok azon élcelődnek, hogy a cilin­
dert az ügyvédek és tőzsdeügynökök 
most már nyugodtan kisajátíthatják 
maguknak. Az egyik lap megemlíti, 
hogy a cilindert 1797 január 16 án 
viselte először annak feltalálója, egy 
John Hetherington nevű kereskedő. 
Alig lépett azonban az utcára, a 
rendőrök letartóztatták és a lord­
major elé vitték. — Azzal vádolták, 
hogy zavarja a közrendet és forra­
dalomra uszít. Egykorú krónikák 
szerint Hetherington cilinderének 
láttára a nők ájultan estek össze, a 
karon hordott csecsemők sírni kezd­
tek és a kutyák üvöltöttek.

— UJ. ZeDnger, Kálvin-tér 4. ízlé­
ses®« és olcsón fest cégtáblákat.

QirLn rak,ár és kőfaragó üzlet 
vll KV Debrecen, Piac-u. 58.

KEGYES FERENC.

— Rádió-műsor. Junius 22. Péntek. Buda- 
pest. Délelőtt 9.30 és 11,45: Hírek, közgazda­
ság. Közben. 12 órakor déli harangszó az 
egyetemtéri templomból. — Utána: Kamara­
zene (Hannover Kerpely—Polgár.) I: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3, 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: On­
kel Haris mesél a gyermekeknek. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5 
Egészeségügyi előadás. Gortvay György dr 
egy. ni. tan., min. o. tanácsos: Közegészség­
ügyi intézményeink, 5,30: Uray Margit ma­
gyar nótákat zongorázik. 6.40: Blahó Ede 
felolvasása: A színes fotografálás. 7.15: Ka­
baré-est, a Tcrcz-köruti Színpad tagjainak 
előadása. Közreműködnek: Krajnik Mária 
VJrnay László, Farkas Imre író konferál.. 
Bodó tea, 1 cleki Klári, Rónai Géza, Fenyő 
Árpád és Fenyves Sándor. Rendezi: Várnay 
László. Zongorán kisér: Polgár Tibor. A ka­
baré-est szünetjében ügetőversenyeredmé­
nyek. 9.40: Pontos időjelzés, hirek. 10—II 
óráig a m. kir. 1. honvéd gyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsaj 
Richard zeneügyi igazgató.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délután 4: 
Hangverseny, 8.30: Beer-Hoffmann felolva­
sása. Utána L. Strauss és Tornay rádiójáté­
kának előadása. Berlin (483,9) délután 5,30. 
Szórakoztató hangverseny, 9: Hangverseny 
Boroszló (322.6) délután 4.30: Hangverseny 
8.30: Szimfonikus hangverseny. Majna-Frank 
fért (428.6) délután 1: Gramofonzene, 8.15: 
Előadó-est. 9.15: Tarka-est, utána hangver­
seny. Prága (348.9) délután 12.0j>: Hangver­
seny, 4: Kamarazene, 7,15: Fuvós-zene, 8.10 
Vidám-est, 9: Hangverseny, 10.25: Hangver- 
senyközvetités Brünnből. Róma (447.8) dél­
után 1.30: Kamarazene, 3.30: Szórakoztató 
hangverseny, 9.15: Hangverseny. London 
(361,4) délelőtt 12: Szonáták. Délután 12.30. 
Orgona, 1 és 3.20: Hangverseny, 4.45: Dalok 
fi és 6,45: Hangverseny, 7.15: Orgonaszoná­
ták, 7.45: Tarka délután, 9.35: Landon-Ro- 
nald hangverseny.

— Ingyen könyv a vetömagcsávázásról. 
Minden gazdát felette érdekel, hogyan csá­
vázhatja vetőmagjait legolcsóbban és termé­
szetesen ilyen csávázás mellett védekezhe- 
tik-e biztosan az üszők ellen? Ezzel a kér­
déssel foglalkozik igen részletesen a Falu­
szövetségnek egyik szép kiadványa, amely 
a legújabb gyakorlati kutatásokat és ered­
ményeket ismerteti. A Faluszövetség ismert* 
áldozatkészségével lehetővé tette, hogy ma. 
amikor csak egyes cégek reklámjait kaphat­
ják meg a gazdák ingyen — végre egy ko­
moly, tudományos megalapozottsággal irt. 
közérdekű munkához is hozzájuttathatja a 
magyar gazdaközönséget költségmentesen. A 
vetömagcsávázásról irt igen csinos kiállítás» 
könyvét a Faluszövetség díjmentesen meg­
küldi minden érdeklődő gazdának, ha a címét 
e lapra való hivatkozással, egyszerű levelező 
lapon közli a Szövetség igazgatóságával 
(Budapest. IX., Üllöi-ut 1. II. emelet). Meg­
győződésünk szerint ezen gazdaérdekböl meg 
indított akciónak igen nagy sikere lesz.

— Rádiótulajdonosok figyel­
mébe ! A m. kir. Operaház szöveg­
könyvei minden rádióhallgató szá­
mára nélkülözhetetlenek. Ara dara­
bonként 1 pengő. Bel és külföldi 
rádiókönyvek és folyóiratok kapha­
tók Csáthy Ferenc egyetemi könyv­
kereskedésében, Piac-utca 8. Tele­
fon : 2-96.

— Nézze meg Perczel műterem ul 
fényképkirakatait Szent Anna- és 
Batthyány-utcákban.

— Fővárosba utazó olvasóinknak 
páratlan kedvezményt nyújt a Ke­
leti pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék 
az éttermi árakból pedig 10 soáza- 
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Park-szállodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.

Hirdessen a Hajduföldbü
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— Jó emésztésünk lesz, ha 
reggelenként éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferenc József“ ke- 
serüvizet iszunk. A táplálkozási za- , 
varok szakorvosai általánosan dicsé- i 
rik a Ferenc József vizet, mert ez 
a gyomor és a belek működését elő- | 
mozdítja, az epekiválasztást növeli, i 
az anyagcserét megélénkíti és a vért 
felfrissíti. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

ÖzTÄHomoFödl (Hampel Jeiröng 
épületüvegezési és képkeretezö vállalat 
Debrecen, Péterfia 37. Telefon U—M.

NXIVHÁZ
Fedák Sári ismét Debrecenbe jön.

A magyar közönség dédelgetett , 
kedvence, Fedák Sári, aki csak a 
minap búcsúzott el a debreceni lel- , 
kés közönségtől, hétfőn, kedden és 
szerdán ismét Debrecenbe jön s az 
első két nap a Borcsa Amerikában 
lép fel, mig szerdán János vitézt 
alakítja. Mind a két darabban ter­
mészetesen dr Szilágyi Imre fogja 
kisérni az ö kivételes művészetével. 
Az előadásokra jegyek már kapha­
tók a színházi pénztárnál.

ooo

Mozgószinházak közleményei: 
Péntek—Vasárnap:

(
URÁNIA j

Világattrakció!
KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK I

Harry Piei legjobb és legnagyobb 
: filmje:

I
A sátán helytartója
kalandortörténet két részben 13 felv.

I. rész: A testet öltött rémület. 
II. rész: Pokol a földön.

Figyelmeztetési Az előadások mindkét i 
színházban a filmek hosszára való te­

kintettel pontosan kezdődnek 1 ■
mananBmBawMBanMaaíKMnamaBii

V ü 6SZHHÍ A Z
Zoro és Huru

két attrakciója egy előadásban : 
Cervantes világhírű szatirikus regénye :

Don Quijotte
filmen 9 felvonásban.

í A zugbankárok.
§ A meggazdagodás iskolája 6 felv.

Kovács Gyula 
vaskereskedő Debrecen, 
Fő-utca 17- SZ. Bika-szálló mellett sarkon

Öl

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók!

METEORBBH
Szombaton:

Segítség, 
megnősülök

Egy megfiatalodás története 8 fel­
vonásban Henny Portennel és

Snuby a jégen.
Előadások: 7 és 9 órakor

t6zs»e
A pengő Zürichben 90.44'/2 j

Budapest 90.44 és fél, Berlin 124. Newyork 
518.70, London 2531. Paris 20.38, Milano 27.25 
Piága 15.37, Belgrád 9.13 és negyed. Buka­
rest 31 és fél. Becs 73.02. Amsterdam 209.25

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy agol font 27.98—28.13, száz. ..belga“ 

79.95—80.25, száz cseh korona 16.94—17.02, 
| száz dán korona 153.45--154.05. száz dinár 
• 10 10.08. száz dollár 570.65 -572.65. száz 
■ francia frank 22.65- 22.85, száz hollandi fo- 
5 rint 230.85—-231.85, száz lengyel zloty 64.10

, llóliót ültessen a kertjebe!I udHu! Török Tibor kertészete,
- SIVIONYI-UT 9. SZÁM.
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64.40. száz leu 3.50—3.55. száz lira 30.10— 
30.30. száz német márka 136.75 137.25, száz 
B írván korona 153.30- 153.90. száz osztrák 
schilling 80.55—80.90, száz spanyol peseta 
<13.00- 04.20. száz svájci frank 110.40 110.65, 
váz svéd korona 153.65 154.25. A nemes 
fémpiacon a magánforgalomban a 20 koro­
nás aranyat 2.’. 10 23.30. az ezüst egykhro- 
l’ást 0.35 0.40. az ezüst lesi forintost 1.20 
1 30. az ezüst ötkoronást 2,10 — 2.20 pengővel 
jegyezték.

Gabonatőzsde.
A határidős piacon az októberi búzát 30.40 

-30.50 pengővel, a márciusi buzát 32.411 
32.50 pengővel, az októberi rozsot 27.90- 28 
pengővel jegyezték a hivatalos forgalom 
megnyitása előtt. A tengeri árlemorzsolódá­
sa is megszűnt, júliusi szállításra 29.10— 
29.20 pengő volt az első árfolyama.

Állatvásár.
A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 1967 

darab sertést és 10 süldőt hajtottak fel. mely 
l.öl 558 darab sertés maradt ela’datlan. Vi­
dékre élve 141 darabot szállítottak el. Az 
irányzat változatlan volt. Arak: la öreg zsir- 
sertés 14b- 148. 11a 132 136. fiatal nehéz 
156-158, közép 124 132. szedett közép 144 

150. urasagi angol 154 —172. szedett angol 
140—148. süldő 148 fillér kg.-ként. A vá­
góhídi zártvásáron a felhajtás 53 darab, 
amelyből 21 maradt eladatlan. Szalonnás fél­
sertés 190- -196, szalonna nagyban 166 170. 
has 180-216, zsir 184- 188 fillér kg.-ként.

-V --..»TW«—»'-'—» . III.  II I

Ólmot
vesz

lapunk kiadóhivatala
j József kir. herceg-u. 16.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám. 
Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét 

részletfizetésre.
Az Autosyphon ára — — — — P 2D— 
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5 — 
1 tucat cserepatron ára — — — P 2’— 

autosyphonnal mindenki házilag pillanatok alatt 
saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.
Jégszekrény és fagylaltg-ép 

nagy választékban.
I.ír fő ties és uborkásüveg 

minden nagyságban kapható.

Az

■ ■■
■

■ ■■

n □

I Dr. Vásárhelyi Béta kir. törvényszék! tanács­

elnök, az O. F. B. kiküldött tárgyaló bi- 
rálától.

Felhívás
Debrecen szab. kir. város mezőgazdasági 

ingatlanainak megváltási ügyében felhívom 
mindazokat, kik a Köntösgáton és a Régi 
Téglavetőn mezőgazdasági ingatlanhoz jut­
tatva lettek és kiosztott ingatlanaik búzával 
sth. voltak bevetve, hogy folyó év junius 
26-án. kedden d. e. 9 órakor a városház köz­
gyűlési termében okvetleül jelenjenek meg.

Debrecen. 1928. junius 19-én.
Dr. Vásárhelyi Béla.

kir. törvényszéki tanácselnök.

Vh. 785/1928. sz.

Árverési hirdetmény
A debreceni kir. Járásbíróság 1927. Pk. II. 

17350. számú végzése folytán 1200 pengő 
tőke a fizetett összeg betudásával és járu­
lékai, valamint a még felmerülendő költségek 
behajtása végett Dr. Tervcy Tamás ügyvéd 
által képviselt Kubicza István javára 1928 
junius 22-én délelőtt 10 órakor Debrecenben 
Piac-utca 81. számú háznál elárverezek 3346 
pengőre becsült ingóságokat, úgy mint búto­
rokat. gépeket, stb.

Szilágyi Lajos, bír. végrehajtó.

Az anyagi gondok 
nehéz napjaiban, 

amikor úgyszólván senkinek a kere­
sete nem födi a kiadásokat

szép pénzt kereshet 
mim fő- vagy mellékfoglalkozással, 
ha értékes és érdekes könyveinknek 
részletfizetéses terjesztésére vállalko­
zik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan 
kell eladni könyveket részletfizetésre. 
A mi kiadványaink mind márkás, 
irodalmi müvek, amelyeknek terjesz­
tésével tehát tisztességes megélhe­
tést vagy mindenesetre szép mellék­
jövedelmet biztosíthat magának. Még 
ma írjon díjtalan ismertető nyomtat­
ványokért, amelyeket szívesen meg­
küld a

„PALLADISZ“ könyvosztálya
Budapest, V , Alkotmány-utca 4. sz.

Meghívó! |
Magán vagy üzleti ügyekben! 

utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyújtja 
a legelőnyösebb feltételek mellett 
a Keleti pályaudvar érkezési ol­

dalával szemben levő

Grand Hotel Park
Kagjszálloda. Budapest, 
VIII. Baross-tér 10. szám 

mert

20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha I)

5 pengőt megtakarít 
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 

egy perc alatt a pályaudvárrói.
Naiunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 
családi jelleg

Saját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos!
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APRÓHIRDETÉSEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,
hogy az apróhirdetés diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétaaeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal

Uraim!
Ki venne feleségül Trianon követ­
keztében mindenét elvesztett 32 
éves, müveit, barna, fess uriasz- 
szonyt lakással, berendezéssel, aki 
ügyes gazdasszony s főleg vidékre, 
pusztára vágyik, amennyiben ismeri 
a gazdálkodás minden ágát. Leve­
leket „Lélekharmónia“ jeligére ki­
adóba kérek. 1831

LAKÍN
Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiVálóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Intelligens 
egyén részére bútorozott szoba 
kiadó, Csrepes-utca 16. 1832

Bútorozott 
szoba julius 1-ére ágyneművel ol­
csón kiadó, Vénkert, Sinai Miklós­
ul 14. b. 913

Utcai
Parkettes szoba ágynemű nélkül 
julius 15-re kiadó, Szent Anna 31.

1824
Kétszobás,

konyhás lakás azonnal kiadó, Beth- 
len-u. 27. 1827

Kiadó 
különbejáratu bútorozott szoba ágy­
nemű nélkül, Batthyány-u. 3.

2 SZOBA 
mellékhelyiségekből álló lakást ke­
resek augusztus 1-re kötött olcsó lak­
bérrel, lelépés ellenében. Címeket a 
kiadóba kérek. 872

AJÁNLAT
Magánjáró

gözcséplö garnitúra complett a folyó 
évi cséplési időszakra megbízható 
gépésznek vagy vállalkozónak bér­
be vagy keresetre kiadó. Cim Ti­
szántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth-u. 8. 919

Zongora
bécsi gyártmány, bérbeadó. Cim 
kiadóban. 1834

Bejárónak
menne munkaszeretö özvegyasz- 
szony, a háztartás minden ágában 
jártas, Eötvös 58. II. a. 916

Fehér
kalapok 4 pengőtől kaphatók Cso- 
bán Mariska, Cserepes-utca 16. 1832

Készítek
atönyöket, felöltőket legújabb divat 
szerint, saját szövetmintákkal la­
kásra lemegyek. Tribon szövetjét 
jutányosán 28 pengőtől készítem, 
Seőaji János Ötvös-u. 36. 763

Női kalap
a „Buby“ női kalapszalonban, szép, 
csinos* már 4 P-től. Átalakítás 2 Pen­
gőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mel­
lett. 1772

Perfekt
ruhavarrónő 4 P házhoz megy, Pé­
terfia 41. 1825

Boreladás, saját termés
Arany János-utca 30. sz. egész nap. 
Ráaaó Gyula-utca 2. sz. alatt 2—5-ig 
legalacsonyabb napi áron literen­
ként is. Hordótételnél engedmény.

587
Tisztviselők

és katonák figyelmébe! Ajánlom 
olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű 
saját gyártmányú cipőimet. Kerék­
gyártó István Kálvintér*3. Megbíz­
ható egyéneknek 3 havi hitel. 864

Gépírás! munkát, 
könyvek, jegyzetek, jegyzőköny­
vek gépen való leírását, nagyobb 
munka esetén sokszorosítását is vál­
lalok. Cim a Hajduföld kiadóhivata­
lában. 889

LIBÄNDY A. 
fest, mos, tisztit. Tükörfényes gal­
lérok. Péterfia-utca 4., az udvarban.

NAGY, ÁRA OLCSÓ!

FILE, HÍMZÉS, 
kelitn, montirozás, festés, függöny 
összeállítás jutányosán készül Csa­
pó-utca 4. (melléklépcsö). Vidéki
megrendelést elfogad. 877

Urinő
- trafikot julius hónapon vezetésre át
1 vesz. Cim a kiadóban. 859

Elsőrendű
! házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fii
I lérért kapható úgy kihordásra, mint 

bentétkezésre. Csapó-utca 19. sz., 
(Knoll-ház). — Udvaron közvetlen 
balra. 846

Középkorú, 
perfekt varrónő, özvegy, házvezető­
nőnek, anyahelyettesnek, beteghez 
menne, Péterfia 41. 1820

Figyelem!
Mielőtt elutazik, bőröndjeire huzatot 
a Bőrdíszmű és Bőröndáruházban 
csináltasson. Megyeházzal szemben.

1806

ELADÁS
Eladó

2 métemiázsa ó burgonya, 1 pár 36- 
os sárga magas cipő, egész uj és 
egy kerti virág-állvány, ablak és 
ajtó. Szent Anna 22. I. ajtó. 922

Boreladás!
Saját termés Arany János 30. 1 P-töl 
1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. 
2. sz. 2—6-ig 80 fillértől 1.30-ig lite­
renként is. Cseresznye, barack meg­
rendelhető, Blazsek. 920

Tengeri
2 vagon eladó, főjegyző, Nagyke- 
reki. 918

Különböző 
bútorok és takaréktüzhely eladó, 
Török Bálint-utca 25. — Ugyanott 
nyaralókat Tusnádra elfogadunk.

915
Eladó

egy rövid zongora Kandia-utca 6. 
szám alatt. 914

A

Vénkert,
Sinay Miklós-utca 14/a. alatt szöl- 
lős- és gyümölcsöskert, nyári la­
kással, rendezett parkkal, jókarban 
levő, újonnan festett vaskerítéssel, 
440 D-öl, elköltözés miatt jutányo­
sán eladó. Tárgyalni délután ugyan­
ott, d. e. Dugovits Titusz-utca 3. 
szám alatt. 1828

Fajtiszta
8 hetes német vizslakölykök jutá­
nyosán eladók. Ujvárosy István, 
Hajdúböszörmény. 1826

Leány cserkészkalap 
legfinomabb minőségű, alig hasz­
nált eladó. Cim a kiadóban. 855

KEKE»LET
MÉZET

veszünk. Körzeti Hitelszövetkezet 
Hunyadi-u. 5. 921

Középiskolai
szolid leánykát jövő tanévre 
kosztra, lakásra, esetleg tanításra 
elvállal magános tiszviselőnö. Cim 
a kiadóban. 917

Füszerszakmában
teljes biztonsággal biró 28 éves nőt­
len segéd úgy segédi, mint üzlet­
vezetői állást elvállal. Helyben 
vagy bárhol, vidékre is elmenne, 
esetleg raktárnoknak, expeditornak, 
gazdaságba kulcsárnak, Írnoknak, 
vagy bárminek. Ajánlatokat Belé- 
nyessy László, Honvéd-u. 9. 895

Tanuló I 
3—4 középiskolával i 
fizetéssel felvétetik ! 
lapunk nvomdáj’ába. I

József kir. herceg-utca 16. sz, |

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festékilzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben)

I Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.
Telefon 37. Ferenc József-ut 72. teák Ferenc-utca sarok. Telefon 37.

Vámkezelés 
Bútorszállítás 
Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bél­
és külföld bármely részébe. 

Tisztviselőknek és állami 
alkalmazottaknak 
árkedvezmény! 1!

Nyomatott ä MagyarNemzefi Könyv-és Lapkiadóvá!, nyomdájában DCbftäit, Jówef kir. herceg u. 16. Kiadja aMagyar Nemzeti Könyv- és Lepkiarfóváíí®


